

А.А. Кравченко, С.Ю. Мендубаева
УО ФПБ «Международный университет «МИТСО»

ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ ФАКУЛЬТЕТА ЭКОНОМИКИ И ПРАВА

Спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работе в Гомельском филиале уделяется пристальное внимание. Проблемы этого важного направления идеологической и воспитательной работы всегда в поле зрения: в течение учебного года отчеты об этом виде педагогической деятельности неоднократно заслушиваются в заседаниях кафедры социально-гуманитарных дисциплин, Совета по воспитательной работе, Совета факультета экономики и права и дирекции филиала.

Организация спортивно-массовой работы в филиале осуществляется на основании требований Кодекса Республики Беларусь об образовании (с 01.09.2011 г.), от 18 июня 1993 года № 2445-ХП «О физической культуре и спорте» (с последующими изменениями и дополнениями), соответствующих постановлений и инструктивно-методических писем Министерства образования Республики Беларусь «Об организации в учебном году физического воспитания студентов, курсантов, слушателей учреждений высшего образования», целевой программы укрепления здоровья, формирования здорового образа жизни и развития физических качеств студенческой молодежи в Гомельском филиале УО ФПБ «МИТСО» на 2008-2012 гг., планов работы филиала на учебный год.

Спортивно-массовая деятельность проходит на базе филиала в 4 помещениях спортивного назначения (тренажерный зал, центр настольных игр, 2 центра развития физических качеств студентов) и на 3 открытых спортивных площадках. Дополнительно арендованы спортивный зал в ДК «Фестивальный» (понедельник 08.30-16.15, пятница 08.30-16.15.) и спортивный зал ДЮСШ № 2 (вторник и пятница с 20.00 до 21.30).

Во всех помещениях спортивного назначения высокая загруженность: с 08.30 до 14.45 проходят учебные занятия основного, подготовительного и специального отделения (СМГ), с 15.00 до 16.20 работают спортивные секции для студентов, с 16.30 до 19.30 секции для преподавателей и сотрудников. В общежитии секции здоровья, ОФП, настольного тенниса, шахмат и шашек функционируют до 22.00.

Для реализации учебных программ имеется необходимый инвентарь и оборудование для занятий легкой атлетикой, лыжным спортом, спортивными играми (баскетбол, бадминтон, волейбол, гандбол, настольный теннис, футбол, футзал, шашки, шахматы), единоборствами, гимнастикой и атлетической гимнастикой. Своевременно производится приобретение и обновление спортивного инвентаря и оборудования.

В течение последних пяти учебных лет решением задач физического воспитания в филиале занимаются высококвалифицированные специалисты, имеющие высшее профессиональное образование, послевузовскую подготовку, большой опыт работы (педагогический стаж более 15 лет).

Наш многолетний педагогический опыт показывает, что существенное значение для создания оптимальной образовательной и воспитательной среды имеет разносторонняя подготовленность преподавателей физической культуры. Диверсификация интересов и квалификации профессорско-преподавательского состава (ППС) позволяет выстраивать эффективную и достаточно экономную систему физического воспитания и непрофессионального образования студентов Гомельского филиала Международного университета «МИТСО».

Спортивно-массовая работа проводится в соответствии с утверждённым расписанием работы 10 спортивных секций (в том числе 5 секций в студенческом общежитии). По состоянию на 1 января 2013 года в спортивных секциях филиала занималось 375 человек.

Внутривузовская студенческая спартакиада традиционно проходит по 14 видам спорта. В соревнованиях спартакиады на всех этапах приняли участие 546 человек из 602 студентов дневного отделения, т. е. 91 %.

Все мероприятия проходят в соответствии с утверждёнными календарями физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий Гомельского филиала

УО ФПБ Международного университета «МИТСО» на учебный год.

Количество мероприятий в календаре – 32. Наиболее яркие из них, ставшие традиционными – это день здоровья (баскетбольная пятница, волейбол – это тоже праздник, футбольный праздник, день бега и ходьбы), легкоатлетические эстафеты и забеги, посвященные празднику работников физической культуры и спорта, международный легкоатлетический пробег, посвященный освобождению г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков, соревнования круглогодичной спартакиады Советского района и студенческой спартакиады вузов г. Гомеля.

Команды Гомельского филиала Международного университета «МИТСО» активно участвуют в соревнованиях в соответствии с положениями о районных, студенческих городских и областных соревнованиях.

Лучшие командные результаты 2012 года: первое место в спартакиаде общежитий вузов Советского района г. Гомеля, которое обеспечено победами в лыжных гонках, в плавании, в лёгкой атлетике (многоборье и майский кросс), стрельбе из пневматического оружия.

Лучшие личные достижения 2012 года: Листопадов Данила (группа 1076) – призёр Кубка Республики Беларусь по бодибилдингу, Сердюков Вячеслав (группа 976) – чемпион области по рукопашному бою и тайландскому боксу, победитель областных соревнований по туризму, Кислая Ирина (группа 974) – чемпионка области по лёгкой атлетике, 2 место на первенстве вузов г. Гомеля по армрестлингу, Коркуц Андрей (группа 873) – 3 место в первенстве области по многоборью и 1 место в первенстве Советского района, Воробьева Елена (группа 1174) – серебряный призёр чемпионата области по каратэ, Щиллаев Алексей (группа 1273) – 3 место на чемпионате Гомельской области по дзю-до.

В соответствии с календарным планом физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий, положением о спартакиаде преподавателей и сотрудников в филиале проводятся соревнования по дартсу, настольному теннису, шашкам, шахматам. Тем самым, в соответствии с Кодексом об образовании (ст. 51) соблюдается норма п. 1.5., требующая от ППС вести здоровый образ жизни, пропагандировать его среди обучающихся (студентов).

В общежитии проживает 260 студентов, с которыми проводятся физкультурно-оздоровительные мероприятия по утверждённому расписанию работы спортивных секций по месту жительства.

Благодаря активности спортивных организаторов групп, членов БРСМ, студенческого профкома и спортивно-ориентированным студентам, проживающим в общежитии университета, спортивно-массовая работа по месту жительства большинства иногородних учащихся носит разнообразный, интересный и неформальный характер.

Наглядно-агитационная работа проводится путем своевременного размещения информации на обновлённых стендах. Систематически анализируются итоги участия команд и отдельных спортсменов в соревнованиях и мероприятиях, готовятся отчёты и сообщения в СМИ. О результатах нашей спортивно-массовой работы неоднократно писали газеты «Советский район», «Гомельские ведомости» (в том числе электронные версии). Сообщалось об успехах студенческих команд на сайтах администрации Советского района г. Гомеля и «Международного университета «МИТСО».

Необходимо отметить, что наш опыт пропаганды здорового и спортивного образа жизни, подтверждает актуальность владения ППС современными информационными технологиями. Практика показывает высокую эффективность восприятия именно электронных средств массовой информации в молодёжной среде.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании (ст. 2) основными направлениями государственной политики в сфере образования являются: создание необходимых условий для удовлетворения запросов личности в образовании, потребностей общества и государства в формировании личности, подготовке квалифицированных кадров, а также обеспечение деятельности учреждений образования по осуществлению воспитания, в том числе по формированию у граждан духовно-нравственных ценностей, здорового образа жизни, гражданственности, патриотизма, ответственности, трудолюбия.

Далее, (ст. 28 Кодекса), учреждение образования обязано обеспечивать: материально-техническое обеспечение образовательного процесса в соответствии с установленными

санитарными нормами, правилами и гигиеническими нормативами и создание безопасных условий при организации образовательного процесса, т. е. обучения и воспитания. Как известно, перспективы развития спортивной базы таковы: в смете на 2013 год запланированы расходы на приобретение тренажеров и инвентаря на сумму более 20 миллионов рублей и пролонгация аренды спортивных залов во Дворце культуры «Фестивальный» и ДЮСШ № 2.

Говоря о материально-технических условиях обеспечения образовательного процесса, нужно отметить уникальность расположения нашего филиала. Мы находимся в рекреационной зоне парка «Фестивальный», по соседству с лучшим легкоатлетическим стадионом Гомельской области «Луч», спортивными залами Дворца культуры «Фестивальный», бассейнами «Дельфин» (ДЮСШ № 6) и ГУО СОШ № 61, что позволяет с наименьшими временными и финансовыми затратами организовывать учебную и учебно-тренировочную работу, спортивно-массовые и оздоровительные мероприятия на арендуемых площадях.

Описанные условия позволяют студентам не только на достойном уровне реализовывать свои права, но и выполнять обязанности (ст. 32 Кодекса об образовании):

1. добросовестно и ответственно относиться к освоению содержания образовательных программ, программ воспитания;

2. заботиться о своем здоровье, стремиться к нравственному, духовному и физическому развитию и самосовершенствованию.

Таким образом, согласно ст. 41 Кодекса об образовании Гомельский филиал УО ФПБ

«Международный университет «МИТСО» обеспечивает охрану здоровья обучающихся, которая включает в себя:

1. пропаганду и обучение навыкам здорового образа жизни;
2. организацию оздоровления;
3. создание условий для занятий физической культурой и спортом;
4. профилактику и пресечение курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств, психотропных, токсических и других одурманивающих веществ в учреждении образования.

Обобщая наш опыт работы в 2008-2013 годах, можно сделать вывод о том, что созданная в Гомельском филиале УО ФПБ «Международный университет «МИТСО» система физического воспитания достигает цели, прописанной ст. 18 Кодекса об образовании: мы формируем разносторонне развитую, нравственно зрелую, творческую личность обучающегося.